

外交部回应美方再次对中国输美产品加征关税： 中国人民从来不吃霸凌霸道那一套

新华社北京3月4日电 外交部发言人林剑4日指出，美方执意以芬太尼问题为借口，再次对中国输美产品加征关税，中方多次阐明反对立场，采取的反制措施完全是维护自身权益的正当、必要之举。

林剑在例行记者会上说，芬太尼问

题的根源在于美国自身。中方出于人道主义和对美国人民的友好情谊，采取有力措施帮助美国应对芬太尼问题，这是有目共睹的，美国各界人士多次对中方表示感谢。美方非但不领情，反而对中国抹黑推责，通过加征关税施压讹诈，这是恩将仇报，不仅解决不了美国

自身的问题，还将严重破坏双方在禁毒领域的对话与合作。

“我要重申，中国人民从来不信邪、不怕鬼，从来不吃霸凌霸道那一套，施压、胁迫和威胁不是同中方打交道的正确方式，对中国搞极限施压，那是找错了对象，打错了算盘。”林剑说，美方如

果真想解决芬太尼问题，就应该在平等、尊重、互惠的基础上，同中方磋商解决各自关切。

“美方如果别有所图，执意打关税战、贸易战或者别的什么战，中方将奉陪到底。我们奉劝美方收起霸凌嘴脸，趁早回到对话合作的正确轨道上来。”他说。

反制措施

五连发！ 中方发布多项对美反制措施

3月4日，商务部、国务院关税税则委员会接连发布多项对美反制措施。此前，美国政府宣布以芬太尼为由对所有中国输美商品进一步加征10%关税。

在世贸组织 追加起诉美再次加征关税

商务部新闻发言人就中方在世贸组织追加起诉美再次加征10%关税发表谈话。

美东时间3月3日，美方宣布在原10%加征关税基础上对中国有关产品再次加征10%关税，中方已在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施。美方单边征税措施严重违反世贸组织规则，破坏中美两国经贸合作基础，中方强烈不满和坚决反对。中方将根据世贸组织规则，坚定维护自身合法权益，捍卫多边贸易体制和国际经贸秩序。

将15家美国实体 列入出口管制管控名单

商务部4日发布公告，决定将莱多斯公司等15家美国实体列入出口管制管控名单，并采取有关措施。

公告称，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，为维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，决定将莱多斯公司等15家美国实体列入出口管制管控名单，并采取以下措施：一、禁止向上述15家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。二、特殊情况下确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自公布之日起正式实施。

将10家美国实体 列入不可靠实体清单

不可靠实体清单工作机制4日发布公告，决定将特科姆公司等10家实体列入不可靠实体清单，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动。禁止上述企业在中国境内新增投资。本公告未尽事宜，按《不可靠实体清单规定》执行。公告自公布之日起实施。

商务部新闻发言人表示，近年来，特科姆公司、摇杆舵公司等10家公司不顾中方强烈反对，或参与对台军售，或与台开展所谓军事技术合作，严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律，依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定，依法追究其不法责任。

对美国因美纳公司 采取不可靠实体清单处理措施

不可靠实体清单工作机制4日发布公告，宣布对美国因美纳公司采取不可靠实体清单处理措施，禁止其向中国出口基因测序仪。公告自公布之日起实施。

商务部新闻发言人表示，中方于2月4日依法决定将美国因美纳公司列入不可靠实体清单。美国因美纳公司违反正常的市场交易原则，中断与中国企业的正常交易，对中国企业采取歧视性措施，严重损害中国企业合法权益。综合考虑该公司违法情节等方面因素，不可靠实体清单工作机制依法作出禁止其向中国出口基因测序仪的决定。

海关总署发布公告

暂停美国3家企业大豆输华资质 暂停进口美国原木

海关总署4日发布公告，近期，中国海关在进口的美国大豆中检出麦角和种衣剂大豆。为保护中国消费者健康，确保进口粮食安全，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《进出境粮食检验检疫监督管理办法》等规定，以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定，海关总署决定自

本公告发布之日起暂停CHS Inc.（中方注册号：QUSA0824071600058）、LOUIS DREYFUS COMPANY GRAINS MERCHANDISING LLC（中方注册号：QUSA0823071500143、QUSA0824071600057）、EGT, LLC（中方注册号：QUSA0823071500087）3家涉事企业大豆输华资质。

此外，海关总署当日还发布公告

称，近期，中国海关在进口的美国原木中检出小蠹、天牛等检疫性林木害虫。为防止有害生物传入，保护我国农林生产和生态安全，根据《中华人民共和国生物安全法》、《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例、国际植物检疫措施标准等相关规定，海关总署决定自本公告发布之日起暂停美国原木进口。

据新华社

对美公告！ 中国发起首例 反规避调查

新华社北京3月4日电 商务部4日发布公告，决定自2025年3月4日起对自美国进口相关光纤产品发起反规避调查，这是我国发起的首例反规避调查。

公告表示，2025年2月10日，商务部收到长飞光纤光缆股份有限公司提交的关于对美国相关光纤产品发起反规避调查的申请书。申请人主张，美国光纤生产商及（或）出口商，以相关截止波长位移单模光纤规避对原产于美国的非色散位移单模光纤反倾销措施，请求商务部对此进行反规避调查并采取反规避措施。

具体来说，长飞光纤光缆股份有限公司认为，近年来美国光纤生产商或出口商，利用相关光纤产品之间具有高度兼容性、相似性和相互替代性的特点，通过改变报关税则号的方式规避现行反倾销措施。申请人提交的证据材料显示，近年来被采取反倾销措施税则号项下的美国进口产品数量出现大幅下降，而未被采取反倾销措施的税则号项下的此次被调查产品进口数量在大幅攀升。在进口规避产品冲击下，国内产业遭受严重损害，现行反倾销措施实施效果被严重削弱。

专家指出，因美国相关光纤产品涉嫌规避现行反倾销措施，大量低价出口，国内产业面临较大困难，立案调查符合中国法律和国际惯例。根据《中华人民共和国对外贸易法》及《中华人民共和国反倾销条例》有关规定，商务部对申请书及相关证据进行了审查，认为申请人的主张以及所提交的表面证据符合反规避调查立案要求，决定对原产于美国的进口相关截止波长位移单模光纤（G.654.C 光纤）发起反规避调查。利害关系方可于本公告发布之日起20日内，向商务部贸易救济调查局登记参加本次反规避调查。

根据公告，调查可以采取书面问卷、召开听证会、实地调查、委托调查等方式进行。商务部根据调查结果作出裁定并发布公告。调查期限为6个月，特殊情况下可适当延长。据了解，如经调查，确定存在规避行为的，国家可采取扩大征税范围等必要的反规避措施。

美国返还41件 中国文物艺术品

据新华社纽约3月3日电 中国国家文物局3日在美国纽约曼哈顿区检察官办公室接收美方返还的41件文物艺术品。

国家文物局副局长罗文利在返还移交仪式上表示，防范和打击文物非法

贩运、推动流失文物返还原属国是维护各国文物安全、尊重各国人民文化权益和民族情感、守护人类文明成果的正义之举。此次返还是2025年中美流失文物返还合作的首项成果，意义重大。

此次返还的41件文物艺术品在

2024年11月由美国纽约曼哈顿区检察官办公室缴获，包括玉器、陶器、瓷器、青铜器、建筑构件、木雕造像、石雕造像、铜造像等，种类丰富，材质多样，时代跨度大，具有一定的历史价值和艺术价值。